



2月17日，游客在海南昌江的木棉树前留影。

新华社记者金良快摄

# 新年每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2023年2月18日 星期六 癸卯年正月廿八

新华通讯社出版



2月17日，游人乘坐观光小火车在福建武夷山五夫镇油菜花海游览。

新华社发(邱汝泉摄)

今日4版 总第11007期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电讯网:mrdx.cn

## 大江奔涌奋楫先

### 湖北加快建设新时代内陆发展的「前队」

本报记者惠小勇、李鹏翔  
徐海波、侯文坤

春风拂荆楚，万物繁茂；大江涌新潮，千帆竞发。2506个、4460亿元、15492亿元，这是湖北今年一季度集中开工的亿元以上重大项目数、年度计划投资和总投资，分别比去年同期增加593个、779亿元、1365亿元，创下单季新高。

重大项目“纷纷开工”，企业生产“争分夺秒”……兔年伊始，荆楚大地处处洋溢着热火朝天的干事创业气氛，释放出铆足干劲、奋发作为的鲜明信号。

#### 护好“一江水” 厚植高质量发展生态底色

清晨，一抹朝阳唤醒位于湖北省当阳市坝陵化工园清平河片区的铜化集团新能源新材料一体化项目工地。机器轰鸣声渐起，工程车来回穿梭，各类施工设备有序运转。

这个项目计划总投资105亿元，占地约1800亩，污水处理设施设计齐备，目标产品包括电子级磷酸等，有望成为全国第二大精制磷酸企业，推动当地传统磷化工向精细化工转型升级。

绿色，是湖北高质量发展路上不变的底色。兔年伊始，湖北“新春第一会”上，印发了《湖北省流域综合治理和统筹发展规划纲要》，作为湖北建设全国构建新发展格局先行区的行动纲领，明确以流域综合治理为基础，统筹水安全、水环境安全、粮食安全和生态安全，大力推进新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化四化同步发展，探索推进中国式现代化的有效路径，促进加快建成中部地区崛起的重要战略支点。

走进长江边的宝武集团鄂城钢铁有限公司厂区，一片绿意盎然，看不出这是一家有着60多年历史的钢铁厂。在操业集控中心，大屏幕上显示着工厂各个生产环节的实时画面、数据。

以前分散在全厂5平方公里区域内的114个操作室集成到一起，工序没有减少，信息化和自动化程度却大幅提高，让智慧炼钢、数字化炼钢、转炉自动出钢等成为现实，改变了对传统钢铁产业“傻大黑粗”的刻板印象。

绿色钢厂与一江碧水在这里交相辉映，是湖北传统产业焕发“新活力”，提升“含绿量”的一个缩影。随着长江经济带发展战略不断深入推进，位于“长江之腰”的湖北加快推进传统产业转型升级，同时加紧布局战略性新兴产业。

襄阳比亚迪产业园的生产车间内，同样是一派忙碌景象。“产业园设计有16条动力电池生产线，我们按照每15天投产一条的目标推进。”襄阳高新区比亚迪项目建设指挥部相关负责人王明超介绍，16条生产线预计今年5月全部安装完毕，届时可满足60万辆整车装配，年产值将达140亿元以上，提供就业岗位超过1万个。

以重大项目为牵引，湖北实实在在谋划实施一批“含金量”更高、“含绿量”更足、“含新量”更多的好项目，勾勒出高质量发展的美好蓝图。

1月底，湖北省集中开工的一季度亿元以上重大项目中，先进制造业、现代服务业投资占比58.2%，基础设施投资占比29.8%。其中，东风新能源整车及零部件等重大产业项目1582个，襄宜高速等基础设施项目581个。除此之外，还有武汉儿童医院光谷院区等社会民生项目236个，清江水系联通修复二期等生态环保项目107个。

#### 共谋“一盘棋” 构建区域协调发展新格局

在湖北东部，武汉、鄂州、黄石、黄冈四个城市有了一个共同的“城市中心”——武汉新城。

1月31日，武汉新城30个重大项目全面开工，这意味着以武鄂黄黄为核心的武汉都市圈发展迈上新台阶。湖北又一区域发展高地正在加速崛起。

曾诞生中国第一根光纤、中国第一个光电传输系统的“中国光谷”一直以来都是湖北创新创业的热土。如今，光谷之“光”正照亮更多周边地区。

从光谷出发，一条条加粗、拉长的产业链连接起武汉、鄂州、黄石、黄冈等城市，链接出三条千亿产业大道、两大万亿产业集群。

一条世界级科创大走廊正在加速形成。与“中国光谷”毗邻的鄂州市，利用近水楼台的优势，优先发展电子产业，仅葛店经开区就有光电子信息项目30多个，总投资超329亿元；在黄冈，光谷黄冈科技产业园已开园运营，聚焦光电子信息、智能制造装备、医疗器械、现代服务业四大产业；在黄石，全球每3部智能手机中，就有1部用到黄石的印刷电路板(PCB)，每100台新下线汽车中，有15台用到黄石PCB……

(下转4版)



新华社北京2月17日电(记者魏玉坤、邹多为、周圆)工厂机器轰鸣、景区人流如织、商家顾客盈门……疫情防控进入新阶段后的第一个春天，大江南北，各行各业，处处焕发生机活力。

开局关乎全局，起步决定后程。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，各地各部门拿出“拼”的精神、“闯”的劲头、“实”的干劲，更好统筹疫情防控和经济社会发展，加快构建新发展格局，向着新目标，扬帆再出发。

#### 乘势而上巩固经济回稳向上基础

2月2日上午，被誉为“世界超市”的义乌中国小商品城迎来兔年开市首日，7.5万个商位开门迎客，客流量超过22万人次，210多种商品迭代上新。

春潮澎湃，升腾万千气象。开年以来，从政府到企业，从城市到乡村，从工厂到田间，

人们铆足干劲，奋力开新局。

1月份，制造业PMI重返扩张区间；新增信贷4.9万亿元，创下单月历史新高；中小企业发展指数止跌回升；截至1月末，我国外汇储备规模为31845亿美元，较2022年末上升1.82%……一系列指标释放经济运行积极信号。

作为固定资产投资风向标之一的“挖掘机指数”显示，自1月23日以来，全国各地逐步掀起建设热潮，总体开工率稳步上升。粗略统计，春节后两天，河南、陕西、福建、广东、湖南、江苏、辽宁等多地重大项目集中开工，项目总数超过3900个。

从交通、能源、水利等领域补短板投资，到5G基站、大数据中心、新能源充电桩等新型基础设施建设，一批批重点项目有序推进，更好发挥投资对优化供给结构的关键作用，为高质量发展积蓄动能。

春节消费是观察中国经济的一个窗口。春节假期，全国实现国内旅游收入3758.43亿元，同比增长30%；全国重点零售和餐饮企业销售额增长6.8%；电影票房突破67亿元，位居影史同期第二。

中央经济工作会议提出：“要把恢复和扩

大消费摆在优先位置。”1月31日，习近平总书记在中共中央政治局第二次集体学习时强调：“建立和完善扩大居民消费的长效机制，使居民有稳定收入能消费、没有后顾之忧敢消费、消费环境优获得感强愿消费。”

连日来，各地乘势推动消费加快恢复：新疆开展汽车消费补贴活动、汽车下乡专项行动；上海明确实施绿色智能家电消费补贴；河北提出，实施城乡商业体系建设工程，充分挖掘农村消费潜力……

作为全球第二大消费市场，中国加快恢复和扩大消费，为全球消费市场复苏注入暖意。

飞机“过水门”仪式、红毯礼遇、政府官员迎接……时隔三年，中国出境团队游按下“重启键”，中国游客所到之处，无不受到热烈欢迎。据联合国世界旅游组织预测，中国有序恢复公民出境游将极大促进亚太地区乃至全球旅游业复苏。

海外看好中国出境游溢出效应，关键在于中国经济加速恢复为全球经济复苏带来的机遇和动力。

国际货币基金组织(IMF)发布《世界

经济展望报告》更新内容，大幅上调今年中国经济增长预期至5.2%。摩根士丹利、高盛、瑞信、瑞银等知名投行也纷纷上调中国经济增长预期。

国际知名财经刊物《巴伦周刊》在其网站上指出，中国有望在2023年实现企业利润和GDP稳定增长，在美欧经济放缓之际，这增加了世界经济避免衰退的可能性。

#### 增强经济发展活力和动力

2月15日，春运圆满落下帷幕，40天内全社会人员流动量约47.33亿人次。其中，营业性客运量约15.95亿人次，比2022年同期增长50.5%。另据国家邮政局监测数据显示，自2月份以来全国日均快递业务量超3.3亿件。

国家信息中心大数据发展部研究员杨道玲表示，通过分析全国100个有代表性的孵化器周边人流量数据发现，1月份工作日平均人流量较上月增长17.6%。1月底，生活服务业经营活力指数升至103.2，较上月提高近11个点。

(下转3版)



#### “渔光互补”

#### 生态惠民

▲这是2月17日在江苏省南通市如东县拍摄的一处“渔光互补”光伏发电项目。

近年来，江苏省南通市如东县打造水上发电、水下特色养殖的立体化“渔光互补”模式，使水域空间得到全方位利用，实现渔业养殖与绿色发电的生态产业融合、集约发展。目前，该县已发展“渔光互补”模式养殖面积1300多亩，在提供清洁能源的同时，大幅提高土地利用效率。

新华社记者李博摄

## 拓宽就业渠道 优化指导服务

### 各部门各高校多举措促进2023届高校毕业生更好就业

据新华社北京2月17日电(记者王鹏)就业是最基本的民生，高校毕业生是促进就业的重要群体。

2023届全国普通高校毕业生规模预计达1158万人，同比增加82万人。为做好毕业生就业工作，教育部坚持早部署、早行动，各有关部门各高校落实就业工作责任，多措并举促进高校毕业生高质量充分就业。

#### 千方百计拓宽就业渠道

1月31日，福建福州海峡国际会展中心人潮涌动。正在举行的“好年华·聚福州”春季高校大型招聘会吸引了来自全国多个省份的高校毕业生。据悉，今年福州教育、人社、工信、商务等部门将协同发力，不断推动毕业生更好就业。

这是有关部门千方百计拓宽高校毕业生就业渠道的生动缩影。

一段时间以来，各地教育部门主动协同

配合有关部门推出系列稳岗促就业政策举措，支持市场主体开发更多适合高校毕业生的就业岗位——

上海市出台提信心扩需求稳增长促发展行动方案，明确对招录上海2023届高校毕业生且符合相关条件的用人单位，按每人2000元给予一次性吸纳就业补贴；

河北省雄安新区编印高校毕业生就业创业政策宣传册，面向用人单位大力宣传推广一次性吸纳就业补贴政策；

湖南省教育厅组建高校毕业生就业区域、行业性常设市场25家，为2023届毕业生举办线上线下招聘会1万余场，提供岗位61万个……

与此同时，全国高校书记校长访企拓岗促就业专项行动也深入开展。各高校负责同志主动走进园区企业，建立合作，拓展岗位。“这将有利于教育系统更加深入了解企业用人需求，更好改进高校人才培养工作，为毕业生提供更多就业机会和岗位资源。”教育部高

校学生司有关负责同志说。

在挖掘政策性岗位潜力方面，教育部会同有关部门继续组织实施好“特岗计划”“三支一扶”“西部计划”等基层就业项目，拓展“城乡社区专项计划”，大力开展大学生征兵工作，更好助力毕业生服务国家经济社会发展大局。

#### 用心开展就业指导帮扶

加强就业指导服务是教育系统做好毕业生就业工作的重要抓手，有助于毕业生明确职业意向、提早做好就业准备、提升就业竞争力。

对此，教育部依托国家大学生就业服务平台，持续播出“互联网+就业指导”公益直播课，设立就业政策、就业形势、求职技巧等主题，截至目前，已面向2023届高校毕业生组织开展18场公益直播课，超过7400万人次收看。(下转2版)

## 强信心·开新局

新华社郑州2月17日电(记者张兴军、翟濯、李文哲)“今年我们又实现了‘订单’开门红！”新春伊始，河南省长垣市巨人起重机集团有限公司(以下简称“巨人集团”)园区内，公司负责人韩钊蓬正在忙碌地指挥工人进行货物装车。车声轰鸣中，满载着企业自主研发无人值守起重机的重型卡车，在高速路口排起一条黄色“长龙”。

长垣市被誉为“中国起重之乡”，其门桥式起重机械产业集群入选全国首批100家中小企业特色产业集群，巨人集团则是其中一家国家级专精特新“小巨人”企业。“我们自主研发的无人值守起重机，补齐了环境相对恶劣区域起重机作业短板，已达到国内外领先水平。”韩钊蓬说。

中小企业是我国经济发展的中坚力量，而专精特新“小巨人”企业更是其中的“排头兵”。近年来，河南持续在推动中小企业转型升级、高质量发展上下功夫，通过出台《支持“专精特新”中小企业高质量发展政策措施》等扶持政策，聚力梯度培育、财税支持、金融服务、创新能力、育才引才、服务体系、保障机制等7个方面，涌现了一大批行业领先的专精特新“小巨人”企业。

巨人集团的快速增长，正是河南省相关扶持政策“开花结果”的缩影。韩钊蓬介绍，从2021年开始，企业在购置用于提升创新能力和专业化水平的设备、软件时，河南省级财政给予了最高不超过30%的奖补资金，助推企业持续向自动化、智能化方向发力，促进产业提质升级。

“企业是树木，产业是森林。优质中小企业创新能力强、成长性好，是提升产业链、供应链稳定性和竞争力的基础力量，也是推动经济高质量发展的重要驱动。”河南省工业和信息化厅中小企业局局长郭瑞山说，目前河南已在核心基础零部件、关键基础材料等产业方向，培育了一批创新能力、掌握关键核心技术，在国内细分市场有优势地位的国家级专精特新“小巨人”企业。

郑州信大捷安信息技术股份有限公司同样是国家级“小巨人”企业。“随着公司规模的不断扩大和技术研发能力的持续增强，我们对资金周转的需求也会更高。”公司负责人武保胜说，在了解到企业的经营情况及融资需求后，作为河南省政策性科创金融运营主体的郑州银行，结合河南省创新开发的“专精特新贷”，为企业提供了1000万元的信用支持，有效满足了企业科研及经营需求。

(下转3版)